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JOURNAL D'EDUCATION

d'une personne, ou sa taille, Pintensité
de la lumiére ou de la chaleur du jour.

Les variables que I'on considtre par-
ticulierement en mathématiques sont
celles qui par une variation indéfinie,
tendent & se confondre avec une gran.
deur flxe.

On nomme limite d'unc variable une
grandeur fixe avec laquelle la variable
tend 2 se confondre.

Par excemple, la var.able qui vaut
successivement

I
a pour limite zéro, c’est-A-dire que la
valour représentée dimi.aue de plus en
plus, et tend & devenir nulle.

Demeéme, la quantité qui vaut sue-
cessivement
L B B
a pour limite 1, puisque ce qui manque
pour gu’on ait I'unité est une variable
tendant vers zéro.
De méme encore, 1a gaantité qui vaut
successivement
FOE I D
a pour limite 1, puisque I'excélent sur
1 esl vue variable tendant vers zéro.

On nouun e guantité infinie ou infini-
ment grande, une quantité variable gui
croit audeld de toute valeur déterminée,
quelgque grande qu’elle soit.

Telle est la quantité qni vaut succes-
sivement 1 2 3 4 5 6.
oubien % #H % & Oy

Car, si I'on considére uune valeur
déterminée tros grande, 1 centillion par
exemple, chacuiie des variables ci-des-
sus atleindra certainement cette valeur,
et la dépassera.

On nomme gquantité infiniment petite
une quantité varviable qui décroit au
deld de toute valeur déterminée, quel-
gue petite gu’'elle soit.

Telle est [a quantité qui vaudraitsuc.
cessivement 4 & 4 1. indéfiniment.

Car, si 'on considére une valeur
déterminée trés petite, par exemple 1
centillionieme, la variable ci-dessus des-
‘cendra certainement jusqu'a cette va-
leur, ot ira au.dessous.

Une quantité infiniment petite est une
variable tendant vers zéro; on la repré-
sente ordinairement par 1 sur linfini
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PronLEng 21. Trouver un nombre
dont le cube, augmenté du triple de ce
nombre, donne 19 fois le méme nombre.

Solution. Soit x°ce nombre ; son cube
est £3,son triple est 3z, et 19 fois ce
nombre font 19x; on a done, pour 'équa-

tion du probleme 13+4-3r=192
divisons par x z24-3=19
retranchons 3 x2=1%
prenons la racine carrée T= 4

Vérification. Le cube de 4 est £.4.4 ou
04 ; ce nombre, augmenté du triple de
4 ou de 12, donne 76, qui est égald 19
fois 4.

PropLiug 22. Trouver un nombre qui,
divisé par sa racine cubique, donne 9.

Solution. Pour éviter 'emploi du signe
des racines, représenlons le nombre
demandé par x®; sa racine cubigue

sera z, et 'équation sera o3 :p=9
oun 23==9
prenons la racine carrée * o g=3
par suite, le nombre 28=97

Vérification. Le nombre 27, divisé par
sa racine cubique 3, donne 9.

ProbLiEMe 23. Trouver deuz nombres
tels que 5 fois le grand et 2 fois le petit
donnent 28, et que 4 fois le grand et 1 fois
le petit donnent 29. '

Solution. Soienty le grand nombre, et
z le petit ; les conditions du probléme
sont exprimées par les deux équa-
tions 3y+ =28

Pour faciliter lélimination des =z,
nous allons doubler la deuxieme équa-
tion, afin qu'elle ait autant &'z que la

premiére 8y+4-22=>58
soustrayons Ja 1re, quiest 3y427==28
il vient 5y==30

divisons par 5 y= b
Pour trouver z, on reprend 'une des
premiéres équations, par exemple la
seconde, qui devient
2%+x=29 dou z=3
Il est facile de vérifier ces résultats.

PROBLEME. 24, Trowver deux nombres
tels que la moiti¢ du grand plus le petit
donnent 14, et que le quadruple du grand
moins le petit donne 40.

Equations du probléme .;,y+a:-=l4
\ y—2=40,



